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ДЕЯКІ АСПЕКТИ КРАЄЗНАВЧОЇ РОБОТИ У ВНЗ 1-2- РІВНІВ АКРЕДИТАЦІЇ 

Краєзнавча робота є національно-виховною системою підготовки національно свідомих 

патріотів України, духовно і морально багатих людей, які дорожитимуть честю і гідністю 

Батьківщини. 
Ключові слова: рідний край, духовність, моральність, гідність, патріотизм, виховання, 

українознавство, пошукова діяльність. 

Краеведческая работа является национально-воспитательной системой подготовки национально 

сознательных патриотов Украины, духовно и морально богатых людей, которые будут дорожить 

честью и достоинством Родины. 
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Становлення
30

української державності, по-

будова громадянського суспільства, інтеграція 
України у світове та європейське співтовариство 
передбачають орієнтацію на людину, її духовну 
культуру й визначають основні напрями ви-
ховної роботи з молоддю та модернізації нав-

чально-виховного процесу. 
Ідеалом виховання виступає різнобічно та 

гармонійно розвинений національно свідомий, 

високоосвічений, життєво компетентний грома-

дянин, здатний до саморозвитку та самовдоско-

налення. 
Головною домінантою національно-патріо-

тичного виховання молоді є формування у 

особистості ціннісного ставлення до навко-
лишньої дійсності та самої себе, активної за 

формою та моральної, за змістом, життєвої 

позиції [6, с. 3]. 
Постановка проблеми. Розбудова 

національної освітньої системи вимагає нових 

теоретичних підходів як до визначення змісту 

навчального процесу, так і до розробки нових 

технологій навчання. Сьогодні настав час пошу-

ку більш точних психологічних впливів на 

інтелектуальний і духовний світ молоді. Саме 

національне виховання є певним ґрунтом у 

справі зміцнення моральних сил молодої люди-

ни, оновлення, відродження душі народу. 

Міцнішою нацією в наші часи виявляє себе та, 

яка краще інших вичерпала у своєму вихованні 

свої глибокі національні скарби, дала вільний 

розвиток національній психології. Кожна люди-

на має своє коріння. Гармонійно розвинену 

особистість не можна уявити без глибоко 
усвідомленого почуття національної гідності. 
Всі ми, вся наша освітянська родина – викладачі, 

студенти, їхні батьки – живемо в історії, живемо 

історією своєї батьківщини, свого роду. Навчан-

ня студентів історії рідного краю – це перші 

сходинки до національного усвідомлення. Лю-

дина лише тоді стає активним членом 

суспільства, коли досконально знає, хто вона, 

якого вона роду. 
Досвід засвідчує, що формуванню цілісної 

історичної свідомості сприяє поєднання історії 

України з історією краю та історією родини. Са-
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ме такий підхід дає можливість відповісти на 

питання: Хто ми? Чиї діти? Яких батьків? 
Аналіз актуальних досліджень. Процес 

розвитку українознавства як інтегративної фор-

ми знання значною мірою залежав від синтезу 

здобутків наукової думки та відбувався у 

контексті фундаментальної дослідницької робо-

ти визначних учених: М. Максимовича, В. Ан-

тоновича, М. Костомарова, І. Франка, М. Гру-

шевського, В. Вернадського, Д. Багалія та ін. 

Слово українознавство все частіше зустрі-
чається у наукових працях у контексті уявлень 

про цілісність знання про Україну та українців. 
Системного характеру воно набуває при 

поєднанні знань гуманітарних і природних на-

ук, що інтенсивно відбувається під впливом 

революційних подій на початку XX століття. В 

добу тоталітаризму системних досліджень жит-

тя українського народу майже не велося.. Із 

здобуттям Україною своєї незалежності в 

1991р. почався новий, особливий етап розвитку 

українознавства: воно відновлюється як цілісна 

наукова система, яка покликана стати фунда-

ментом національного відродження. [11]. 
Проблема вивчення рідного краю, зокрема 

Слобожанщини, була актуальна у всі часи. До її 

розв’язання докладали зусиль історики різних 

часів. Фундатором історії Слобожанщини є 

Д. І. Багалій [1], В. Й. Борисенко досліджував 

економічний розвиток Слобідського краю [2], 

П. Лаврів – історію Південно-Східної України 

[5], А. Г. Слюсарський – усі галузі краю [9], 

О. А. Галич – в історичному, етнокультурному і 

літературному вимірах, А. Шамрай – через 

археологічні розкопки досліджує історію 

Слов’янщини, яка входила до Ізюмського пол-

ку, В. Дєдов та В. Давиденко свої розвідки при-

свячують історії Святогір’я. 
Мета статті. Метою статті є розгляд питання 

деяких форм і засобів організації та проведення 

краєзнавчої роботи у коледжі. 
Виклад основного матеріалу. У 

Слов’янському коледжі Національного 

авіаційного університету краєзнавчі проблеми 

знаходяться в центрі уваги викладачів-
істориків. Вони мають багатовекторну 

спрямованість. На заняттях з історії України 

шляхом пошукової дослідницької діяльності 

творчих груп курсантів і студентів доповню-
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ються матеріали курсу історії України новим 

місцевим матеріалом, пов’язаним із певними ви-

значними датами, зокрема, до 40-річчя та 45-
річчя утворення коледжу (2004, 2009), 80-річчя 

Слов’янського аероклубу (2007). 
У творчу групу входить 5-6 курсантів та 

студентів, кожен з яких відповідає за певну 

ділянку роботи: записи спогадів, пошук 

відповідних матеріалів у бібліотеках, фотогра-

фування, виконання комп’ютерних робіт та 

інше. Вся ця робота проводиться заздалегідь. 
Так, до 40-річчя коледжу творчою групою 

були зроблені відео та аудіозаписи спогадів 

ветеранів коледжу Ю.Маринченка, В.Єрмолаєва, 
В.Романчука, В.Жукова, А.Логачова, 
П. Парахотіна, О.Водоп’янової, В.Юньова, 

Ю.Сільнягіна та інших. Особлива увага 

приділялася ветеранам Великої Вітчизняної та 

інших воєн – Герою Радянського Союзу 

В.Шандулі, О.Панюхно, В.Бондаренку, 

Г.Матвієнкові. 
За документами архіву та спогадами записані 

історії відділень, а потім – у цілому коледжу. За 

результатами роботи була опублікована брошура 

№1. Експонати розміщені у музею колледжу, 

який має велике значення для патріотичного ви-

ховання студентської молоді . 
Музей коледжу існує з 1965 року. Спочатку 

він був розташований у невеликих класних 

кімнатах у різних навчальних корпусах. Першим 

завідувачем музею на громадських засадах був 

Н. П. Дмитров. З 1989 року музей знаходиться у 

великому, світлому приміщенні – колишній 

спортивній залі. Великі кропіткі роботи 

курсантів і викладачів завершилася до 25-річчя 

коледжу. Великий внесок в організацію роботи 

музею вніс викладач А. С. Ануркін. Нинішнім 

керівником музею тривалий час є Бутовський А. 

І. Сьогодні музей налічує 30 стендів, які 

розповідають про історію САТУ, САТК, 

СКНАУ, ВСП НАУ СК НАУ. 
Експозиція починається з привабливої чекан-

ки, виготовленої випускником 1972 року А. По-

локою, з урочистим гаслом: «Ніхто не забутий, 

ніщо не забуте». 
На стендах «Роки пам'ять не зітруть» 

фотографії ветеранів війни. Під деякими з них 

звернення до курсантів. Зокрема, Герой Ра-

дянського Союзу Володимир Никифорович 

Шандула, полковник, який вніс немалий внесок 

у розвиток колледжу, говорив: «Дорогі друзі! 

Ми, ваші батьки і діди, відстояли перемогу! За-

кликаю вас віддавати всі сили та знання для по-

дальшого процвітання нашої держави».  
Привертає увагу групове фото колективу 

першопрохідців у створенні матеріально-
технічної бази і організації навчального процес-

су. Поряд фотографії будівництва об'єктів ко-

леджу з 1966 по 1986 роки. 
А далі стенди, що розповідають про 

підготовку висококваліфікованих фахівців для 

нашої Батьківщини. 
Експонуються фотографії військового циклу, 

зокрема, «Клятва на вірність Батьківщини», 

зустріч з двічі Героєм Радянського Союзу, 

льотчиком-космонавтом Л. Кизімом, курсанти – 
воїни-інтернаціоналісти. 

Викликає хвилювання набір «Священна 

російська земля». Тут у патронах 

великокаліберного кулемету зберігається свя-

щенна земля міст-героїв: Москви, 
Ленінграду, Сталінграду, Новоросійська, 

Одеси, Севастополя, Києва, Керчі, Мінська і 

Бреста. Цю землю доставили кращі студенти 

коледжу. 
Подальші стенди музею характеризують 

життя коледжу під. девізом: «Успішно вчимося, 

трудимося і творчо відпочиваємо». 
Щорічно проводяться огляди художньої 

самодіяльності навчальних підрозділів, 

присвячені знаменним подіям, курсанти висту-

пають із концертами на сценах палаців культу-

ри міста, у здравницях Слов'янська, 

Святогірська, у Донецькому авіазагоні. 
У 1972 році була відкрита спортивно-

оздоровча база «П'ятий океан» у Святогірську. 
Плеяду видатних курсантів-спортсменів з 

різних видів спорту очолює чемпіон Європи, 

СРСР і світу Олександр Ягубкін. 
У деяких вітринах відображена тема 

інтернаціональної дружби колективу коледжу з 

народами зарубіжних країн. Зачаровує барви-

стий портрет Фіделя Кастро. Для Куби 

підготовлено 115 авіафахівців і 

перепідготовлено – 23. У цьому музеї 22 прапо-

ри держав , для яких підготовлені фахівці; 

відображено життя цих курсантів в період нав-

чання. Тут же є 13 літаків різних моделей, виго-

товлених курсантами. 
У книзі відгуків музею перший запис зроб-

лений першим випускником САТУ, борт-
механіком А. Г. Ляховським. У книзі відгуків є 

записи Маршала бронетанкових військ Лосики, 

генерала-полковника авіації Модяєва І. Ф., за-

ступника начальника УУЗ МГА Тихонова, двічі 

Героя Радянського Союзу, полковника Кизім Л. 

Д., двічі Героя Радянського Союзу Генерала 

Армії Лелюшенко Л. Д. та інших почесних гос-

тей коледжу. 
Курсанти неодноразово зустрічаються з ве-

теранами щодо проблематики Великої 

Вітчизняної війни. На пам'ять про зустріч Н. 

Дем'янов, інвалід війни, подарував два зкзмеп-
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ляри авторських книг «Даєш Україну» і «По-

нимося великим тим рокам».  
Отже, музей і надалі буде флагманом не 

тільки навчання майбутніх авіаторів, але й 

патріотичного виховання молоді міста і регіону. 
До 60 та 65-річчя Великої Перемоги над фа-

шизмом викладачі-історики спрямували свою 

діяльність на пошук та запис спогадів про участь 

у війні ветеранів Слов’янщини, які служили в 

авіації. На заняттях з історії України постійно 

використовують реальні історії реальних людей, 

які втратили або дивом зберегли життя під час 

жахливих періодів катаклізмів нашого народу. 

Коледж готує кадри в основному для авіаційної 

промисловості, тому і життєві історії використо-

вуються в основному льотчиків-земляків. 
Коли курсанти та студенти тримають у руках 

фронтовий лист двічі Героя Радянського Союзу 

Миколи Сімейка, відправлений рідним із м. 

Уральска 12.11.1942р., де зазначено, наприклад, 

що «зная, что Славянск так неожиданно пал под 

лапу немцев...»[10], то зовсім по-іншому 

відтворюється у них у пам'яті кожна сторінка 

історії фронтового листа.  
Курсантами та студентами були зібрані 

матеріали про участь авіації, автомобільної 

промисловості, медицини у цій страшній війні. 
Під час травневих свят 2005 року була прове-

дена зустріч ветеранів війни м. Слов’янська 

Прудченко Олени Луківни (медсестри), Акімової 

Зінаїди Яківни (гвардії лейтенанта медичної 

служби), Федорченка Якова Семеновича (ко-

мандира Львівського ордена Богдана Хмель-

ницького 894 полку) із курсантами та студента-

ми коледжу, на жаль до 65-річчя Великої 

перемоги ці ветерани уже не дожили. 
Протягом 2005-2007 років пошукова робота 

була спрямована до 80-річчя Слов’янського ае-

роклубу. 
Наш коледж готує кадри в основному для 

авіаційної промисловості, тому професійна 

спрямованість є одним із головних засад нав-

чального процесу. 
Перший в Україні Слов’янський 

всеукраїнський аероспортклуб був створений на 

ентузіазмі молодих романтиків, закоханих у не-

бо та вільні польоти. Весною 1927 року 

робітники Слов’янського залізничного ДЕПО 

Андрій Тарасов, Павло Шинкарьов, Василь Гон-

чаренко та Дмитро Чумак створили комітет для 

організації повітряно-плавального гуртка. 
Такий гурток був створений. Слов’янські ае-

ронавти отримали два аеростати та два газголь-

дери [10]. 
З 1928 року гурток став професійним клубом 

повітряно-плавальної школи у місті та районі. За 

1928-1933 роки було реалізовано 30 польотів за-

гальною тривалістю 107 годин (максимальна 

дальність – 300 км., максимальна висота 

підйому – 3100 м ). 
У 1938 році аероклуб мав 15 літаків і вва-

жався одним із передових аероклубів країни. 

Випускники аероклубу продовжували 

поліпшувати льотну майстерність у військових 

авіаційних училищах Луганська. Для них термін 

навчання скорочувався до двох років. 
На початку 1941 року Слов’янський та Кра-

маторський аероклуби були об’єднані в 11-у 

Слов’янську військову авіаційну школу почат-

кового навчання. Школа діяла до 20-х чисел ве-

ресня 1941 року (у 20-тих числах вересня 1941 

року місто зайняли німецькі війська). 24 верес-

ня 1941 року аероклуб перебазувався до міста 

Катта-Курган Ростовської області, а після того, 

як був захоплений німцями в 1942 році, роз-

формований [10]. 
Курсанти та студенти провели дослідницьку 

роботу серед жителів м.Слов’янська з метою 

виявлення тих, хто закінчив аероклуб та брав 

активну участь у другій світовій війні. До 60 та 

65-річчя визволення м. Слов’янська від 

німецьких загарбників були проведені конкурси 

рефератів про участь авіації та авіаторів у війні. 

Особливе місце в рефераті відводилося випуск-

никам Слов’янського аероклубу. 
Льотчики Слов’янського аероклубу гідно 

воювали на всіх фронтах Великої Вітчизняної 

війни. Шістнадцяти з них присвоєно звання Ге-

роя Радянського Союзу, двічі Героєм став Ми-

кола Семейко. 
Курсанти записали спогади Дмитра Павло-

вича Савченка, Олександра Пантелейовича Па-

нюхна, Олександра Яковича Вариченка, Георгія 

Івановича Томаха, Валерія Миколайовича Шан-

дули, Василя Прокопича Бондаренка та інших . 

Випускник аероклубу 1940 року Я.І. Борейко 

подарував музею коледжу свої спогади, видані 

бібліотекою журналу «Щолоково» 2003 року « 

700 дней войны». 
Отже, ця діяльність не лише відтворює 

патріотичні, національні почуття молоді, але й є 

наслідуванням цих традицій. Сьогодні аероклуб 

має статус міського, у ньому активно займають-

ся дослідницькою роботою курсанти та студен-

ти коледжу. 
Викладене дає змогу зробити висновок, що 

організована таким чином краєзнавча робота до 

зазначених визначних дат залучає все більшу 

кількість курсантів та студентів до 

детальнішого вивчення історії України. 
Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Таким чином, різноманітність 

форм і засобів краєзнавчої роботи при опти-

мальному забезпеченні сучасною методикою 
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робить її важливим засобом реалізації оновлення 

змісту історичної освіти у технічних ВНЗ. Все це

збагачує знання студентів з історії рідного краю, 

сприяє кращому засвоєнню навчального 

матеріалу, формує національну самосвідомість, 

виховує активного, освіченого громадянина 

незалежної України. 
Отже, краєзнавча робота є національно-

виховною системою підготовки патріотів 

України, духовно і морально багатих людей, які 

дорожитимуть честю і гідністю Батьківщини. 
Розглянута тема є перспективною і потребує 

подальшого дослідження. 
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